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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist der derzeitige Sachstand hinsichtlich der Standortsuche für den Neubau
einer JVA im Landgerichtsbezirk Rottweil?

2. Für welche Standorte bestehen derzeit konkrete Planungen und nach welchen
Kriterien werden diese ausgesucht?

3. Existieren Überlegungen dahingehend, frei werdendes Konversionsgelände als
einen möglichen Standort in Erwägung zu ziehen und wenn ja, wie beurteilt sie
die Voraussetzungen hierfür in Meßstetten?

4. Erkennt sie in einer möglichen Nutzung des Konversionsgeländes in Meßstetten
eine wirtschaftlich sinnvolle Option, beispielsweise durch die Nutzung von
Konversionsmitteln beim Bau der neuen Einrichtung?

5. Mit welchen Maßnahmen reagiert sie auf die zahlreichen Bürgerproteste in den
bisher zur Diskussion stehenden möglichen neuen Standortgemeinden vor dem
Hintergrund ihrer Politik des Gehörtwerdens?
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B e g r ü n d u n g

Sowohl in der Politik als auch in einer breiten Öffentlichkeit wird das Thema des
Neubaus einer JVA im Landgerichtsbezirk Rottweil bereits seit längerer Zeit in-
tensiv diskutiert. Nachdem die amtierende Landesregierung im Anschluss an die
Landtagswahlen eine durch die Vorgängerregierung angedachte Lösung revidierte
und eine ergebnisoffene neue Standortsuche angekündigt hatte, sind bis dato
 keine neuen Aktivitäten in dieser Richtung zu erkennen gewesen. Nichtsdesto -
weniger sollte der Neubau einer solchen Einrichtung weiterhin auf der Tagesord-
nung der Landesregierung stehen. Verschiedentlich wurde von Seiten einzelner
Regierungsmitglieder geäußert, dass Standorte bevorzugt würden, welche sich
aufgrund der niedrigen Grundstückspreise möglichst außerhalb von Gewerbe -
gebieten auf freiem Feld und Flur befinden würden. Nicht zuletzt auch vor dem
Hintergrund der neuerlichen Debatte im Landtag um die Nutzung der Konver -
sionsflächen im Land scheint daher eine Klärung mit Hinblick auf einen mögli-
chen Standort in Meßstetten von Interesse zu sein. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 3. April 2013 Nr. 531-.ROW/IV/7 beantwortet das Justizminis -
terium im Einvernehmen mit dem Ministerium für Finanzen und Wirtschaft die
Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist der derzeitige Sachstand hinsichtlich der Standortsuche für den Neubau
einer Justizvollzugsanstalt im Landgerichtsbezirk Rottweil?

2. Für welche Standorte bestehen derzeit konkrete Planungen und nach welchen
Kriterien werden diese ausgesucht?

3. Existieren Überlegungen dahingehend, frei werdendes Konversionsgelände als
einen möglichen Standort in Erwägung zu ziehen und wenn ja, wie beurteilt sie
die Voraussetzungen hierfür in Meßstetten?

Zu 1. bis 3.:

In der neuen multifunktionalen Justizvollzugsanstalt mit 400 bis 500 Haftplätzen
an der Schnittstelle zwischen dem südwürttembergischen und dem südbadischen
Landesteil soll Untersuchungshaft für die Landgerichtsbezirke Konstanz, Rott-
weil, Hechingen und Waldshut-Tiengen sowie Strafhaft für Gefangene aus dieser
Region vollstreckt werden. Durch den Neubau soll die Möglichkeit eines den
 gesetzlichen Vorgaben entsprechenden Behandlungsvollzugs an Strafgefangenen
in diesem Bereich geschaffen werden. In den im Gegenzug zur Schließung vor -
gesehenen kleinen Einrichtungen ist aufgrund deren Ausgestaltung als Unter -
suchungshaftanstalten und der Größe sowie des weitgehend fehlenden Arbeits-
und Behandlungsangebots ein moderner Behandlungsvollzug nicht möglich. 

Daher wurde für den im Frühjahr 2012 vom Landesbetrieb Vermögen und Bau
Baden-Württemberg durchgeführten Standortsuchlauf als Suchgebietskulisse das
für diesen Bedarf zentral gelegene Städtedreieck um Rottweil, Donaueschingen
und Tuttlingen vorgegeben. Die Überprüfung von Standortangeboten außerhalb
dieser Kulisse wurde ausdrücklich vorbehalten. Auf in der regionalen Presse auf-
gegebene Suchanzeigen gingen zehn Standortvorschläge von privaten Eigentümern
und von Kommunen ein. Darunter befand sich auch das von der Stadt Meßstetten
als Standort vorgeschlagene Gelände der Zollern-Alb-Kaserne, die im Rahmen
der Strukturreform der Bundeswehr zur Schließung vorgesehen ist. 
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Die Standortvorschläge wurden anhand einer Wertungsmatrix nach liegenschaft -
lichen, baulichen und ökologischen Gesichtspunkten geprüft und bewertet. Ent-
sprechend der sich danach ergebenden Rangfolge wurde am 19. Dezember 2012
vereinbart, in erster Linie die beiden erstplazierten Standorte Tuningen und Weig-
heim (Villingen-Schwenningen) näher zu untersuchen. Danach sollen vier Stand -
orte auf dem Gebiet der Stadt Rottweil und – aus Konversionsgesichtspunkten –
auch der Standort Meßstetten einer näheren Überprüfung unterzogen werden. Alle
weiteren Standortvorschläge werden nicht weiterverfolgt.

Aktuell werden Baugrunduntersuchungen in Form von Probebohrungen an den
Standorten Tuningen und Weigheim durchgeführt. 

4. Erkennt sie in einer möglichen Nutzung des Konversionsgeländes in Meß -
stetten eine wirtschaftlich sinnvolle Option, beispielsweise durch die Nutzung
von Konversionsmitteln beim Bau der neuen Einrichtung? 

Ob der Standort wirtschaftliche Vorteile bietet, hängt maßgeblich von den Ver-
kaufskonditionen des Bundes und den anfallenden Abbruchkosten ab, die ent -
stehen, da die vorhandene Bebauung für eine Nutzung als Justizvollzugsanstalt
ungeeignet ist. Konversionsmittel für den geplanten Neubau sind nicht verfügbar.
Neben den Investitionskosten sind auch die laufenden Kosten in eine Wirtschaft-
lichkeitsuntersuchung einzubeziehen. Im Fall einer Justizvollzugsanstalt sind dies
insbesondere die Kosten für Personal und Fahrzeuge, die je nach Standort und
Entfernung zu den (Land-)Gerichten und Polizeidienststellen in unterschiedlicher
Höhe anfallen. 

5. Mit welchen Maßnahmen reagiert sie auf die zahlreichen Bürgerproteste in
den bisher zur Diskussion stehenden möglichen neuen Standortgemeinden vor
dem Hintergrund ihrer Politik des Gehörtwerdens?

Es ist der Landesregierung ein großes Anliegen, die Bürger möglicher Standort-
gemeinden frühzeitig und umfassend über den Entscheidungsprozess zu infor -
mieren. 

Daher sieht bereits die von Vermögen und Bau Baden-Württemberg zum Such-
lauf veröffentliche Bewertungsmatrix als wesentliches Kriterium auch das „kom-
munalpolitische Einvernehmen/Planungsrecht“ vor. Die Gemeindeoberhäupter von
Villingen-Schwenningen und Tuningen wurden in einem Gespräch am 6. Februar
2013 über das bisherige Ergebnis des Suchlaufes informiert. Der Bürgermeister
der Stadt Trossingen und der Ortsvorsteher des Teilortes Schura wurde ebenfalls
zu einem ersten Informationsgespräch eingeladen. Für den Fortgang des Such-
laufs sind von den Kommunalverwaltungen Informations- und Bürgerversamm-
lungen vor Ort vorgesehen. Am 5. März 2013 fand im Rahmen einer öffentlichen
Sitzung des Ortschaftsrates in Weigheim bereits eine Bürgerfragestunde zum
Thema statt. An dieser Veranstaltung nahmen auch Vertreter des Justizministe -
riums teil, die Fragen der Bürger zum Justizvollzug und zum bisherigen Ergebnis
des Suchlaufs beantworteten. Ähnliche Veranstaltungen sind in Tuningen und
Trossingen vorgesehen. Es besteht ferner das Angebot zur Teilnahme an weiteren
Gemeinderatssitzungen bzw. Bürgerversammlungen, auf denen das Thema erör-
tert wird.

Daneben werden Informationsfahrten für Funktionsträger und Bürger aus Villin-
gen-Schwenningen, Tuningen und Trossingen in die Justizvollzugsanstalt Offen-
burg durchgeführt. Die Besucher sollen dabei auch mit Vertretern der Stadt
 Offenburg ins Gespräch kommen, die über ihre Erfahrungen mit der Justizvoll-
zugsanstalt Offenburg berichten werden. 

Bei einer Prüfung weiterer Standorte strebt die Landesregierung eine Information
und Bürgerbeteiligung in vergleichbarer Form an. 

Stickelberger

Justizminister
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